

我随碧波看流域 ⑤

汉北河小浪花见证——

绣花功夫通“血管” 老友久别再相逢

湖北日报全媒体记者 刘宇 彭一苇 胡弦 汪子轶 通讯员 李斌 熊争妍

流域名片

汉北河,汉江中下游一级支流。从天门市万家台接天门河起,流经应城、汉川等地,在武汉市东西湖区新沟镇注入汉江,全长91.8公里,流域面积6256平方公里。9月上旬,湖北日报全媒体记者探访了汉北河流域。

我是汉北河的一朵小浪花。汉北河是湖北最长的一条人工河,从我出生的那天起,我的命运就与沿岸百姓紧紧相依:50多年前,两岸50多万人民合力开凿,给了我生命。

作为回报,我滋养着这片土地和这里的人们。汉北河贯穿江汉平原,与我相通的水系脉络如同毛细血管,丰富错杂,因而我的朋友圈很广。

天门的张家湖,是当地最大的原生态湖泊。慈姑、茭白等水生植物都喜欢聚集此地,小天鹅、白琵鹭等珍稀物种都在这里越冬。我喜欢它的原生态,给它取了个昵称,叫“洗肺圣地”。

应城的大富水老县河,怀抱城中街道新河社区,有我最爱的烟火气。新河社区地处石膏主产区,在这里我第一次见识到石膏的“七十二变”,帮忙将“膏都”的美誉运往更大的世界。这里人口集聚,烟火升腾,人情味儿飘满街巷。

可好景不长,我发现他们慢慢在消失。由于围湖造田、筑堤养鱼,张家湖水葫芦、绿藻等生态“杀手”泛滥,水生植物没了生存空间,珍稀鸟儿也不来了;大富水老县

河河边,临河居民乱排生活污水,面源污染严重,新河社区三成居民都搬走了。

老朋友的离开,引起了人们的关注。各地纷纷拿出绣花功夫,畅通“毛细血管”。

我听说张家湖有了复健大动作,试点建设国家湿地公园。他们拆除湖面所有的围网等养鱼设施,清除主湖区湖底淤泥,并加固部分堤防,水质更好了,调蓄能力也大幅提升……经过5年努力,2020年它成功通过国家级验收;去年11月入选国家重要湿地名录。它的复健故事,还被作为湖北省2023年度湖泊保护典型案例在全省推广。

如今,张家湖主湖区水质一直稳定在国家Ⅲ类标准,昔日好友们又渐渐回来了。

慈姑、荸荠、莲藕、水芋等8种水生蔬菜,俗称“水八仙”,现在种植面积已有1.5万亩。龙背村70岁村民张义德说,水质越来越好,“水八仙”的品相、口感及产量都在提升,大家都愿意种。

每当有重要客人来访,我总会看到涂金娥脸上带着自豪,爬上高高的观鸟塔。涂金娥是张家湖国家湿地公园管理局副



鸟瞰天门张家湖。(湖北日报全媒体记者 彭一苇 摄)

局长,对湖里的宝贝一清二楚:湿地鸟类已有80余种;国家级重点保护动植物有10多种,定期栖息的水鸟超过2万只。

“小天鹅、白琵鹭等珍稀物种也都回来了。”涂金娥欣喜地说,去年12月还观测到极危物种、国家一级保护鸟类青头潜鸭,数量达30多只。

随着“野生朋友”越来越多,张家湖还建起湿地科普馆、湿地自然学校、湿地广场等宣教设施,这里越来越热闹:每年多次举办各类主题科普活动,年到访量超20万人次。

顺流而下来到应城。彩虹桥、落雁桥、迎水桥3座景观桥上,聚集了不少前

来乘凉的人们。

“大富水是汉北河支流、应城的‘母亲河’,老县河是大富水故道。”应城市水利局工会主席李幼平是个老水利人,我问他讲,两岸多了生态公园和口袋公园,沿河骑行、河畔露营、观光游船吸引了不少游客。岸边拔地而起的住宅小区,是应城最受欢迎的居住地,原来搬走的村民又纷纷回迁。

前年端午节,老县河因水体黑臭中断20年的龙舟赛又回来了。那天,听着龙舟上兴奋的鼓点声,看着两岸激动挥旗的人们,我心中万千感慨化作轻轻一句:老朋友,好久不见。

水流顺着河道穿街而过,注入不远处的清江支流贡水河。

“我院办理的一起涉流域综合治理案件,入选了全省长江流域生态保护公益诉讼十大典型案例。”宣恩县检察院检察长郎艳辉介绍,该院认真落实长江保护法,扎实开展“助力流域综合治理”等专项工作,针对发现的贡水河部分支流存在生活污水直排影响水质等问题,依法开展监督,推动完善污水管网建设及相关生态修复治理工作,从源头上“净化”水质,改善水环境。

宣恩检察护航流域综合治理

清澈水流穿街而过汇入大河

形。

宣恩县检察院公益诉讼部门依法开展监督,邀请该县多个行政部门参加检察磋商会,并达成一致磋商意见。8月,相关行政机关组织人员,对涵洞处堆积的垃圾进行清理,对小流域各溪沟环境卫生进行集中整治。

执法人员对排放生活污水的饭店进行调查,并下达整改通知,要求饭店限期拆除厨房外水池,做好周边环境卫生清理工作。

9月中旬,承办检察官到办案现场开展“回头看”时发现,涵洞处堆积的垃圾已清理干净,涉事饭店也按要求整改到位,清澈的

湖北日报讯(记者周寿江、通讯员万莞榕、郑昕)9月中旬,宣恩县检察院向记者介绍了一起“助力流域综合治理”案件的办理详情。

宣恩县黄河沟小流域由翟家沟、靶场沟等小微水体组成。今年7月,有“益心为公”检察云平台志愿者反映,在黄河沟相关河段存在污染水质风险。宣恩县检察院干警随后实地走访发现,黄河沟上游一处涵洞,堵塞堆积着大量生活垃圾,同时,附近岔路口的一家饭店,存在向河沟排放生活污水的情

增强全民国防意识 筑牢国家安全防线

武汉国防动员宣传教育深入高校、社区和乡村



9月20日,由武汉市国动办指导、新洲区国动办承办的国防动员宣传教育进乡村活动,在全国文明村、全国乡村治理示范村郝城街巴徐村举行。

进高校 学子国防意识在互动中成长

“武汉市在每年的哪一天开展防空警报试鸣?为什么?”“国防动员的标志有哪些主要元素?”

为普及国防动员知识,增强大学生国防观念,9月18日,由武汉市国动办主办、洪山区国动办承办的国防动员宣传教育进高校活动在武汉理工大学举行。活动以“携手共建国家安全新格局”为主题,吸引了约400名大学生热情参与。

活动现场,武汉大学(原)军事教研室

主任、湖北省暨武汉市国防教育讲师团专家吴忠国教授,就“新安全形势与国防动员”这一主题,从历史发展的深度,从世界格局的高度,从经济、政治、军事等多个维度,进行了全面分析和阐述,让同学们受益匪浅。

讲座中的抢答环节更是将现场气氛推向了高潮。一个个关于国防动员知识的问题抛出,学生们情绪高涨、纷纷举手抢答。获奖的武汉理工大学管理学院大一

新生殷子洋说,正值军训期间,现场聆听国防动员讲座十分有意义,现在越来越多的人关注国防教育,提高大家的国防安全意识十分有必要。

参加活动的其他学生也纷纷表示,听了报告后,对国防动员的重要性,有了更加清晰的认识,今后将主动学习更多的国防动员和国防知识,增强自己的国防动员和国防安全意识,为建设强大的国防贡献力量。

进社区 国防动员宣讲与居民面对面

听到防空警报该怎么?武汉为什么要在10月25日鸣响防空警报?

9月19日,由武汉市国动办主办、洪山区国动办承办的国防动员宣传教育进社区活动,在卓刀泉街道红星社区举办。活动主题以“携手共建国家安全新格局”,社区干部、物业工作人员、居民约40人参加活动。

吴忠国教授这次以“新安全形势与国防设施保护”为主题展开阐述,让学员们更加深入地了解和掌握了人防知识,增强国防观念和国防意识。

卓刀泉街道红星社区党委书记任爱萍感

触颇深。她说,红星社区辖区内有军队离退休干部休养所和军人家属,因此对国防动员相关事务有着更为深刻的理解。听完课程后,大家更加深刻地认识到,国防安全是人民拥有幸福的前提,国防安全人人有责。

湖滨干休所家属区居民陈莲是部队家属,她说,听完课程后,对国防安全进一步加深了认识,看到如今国防科技和国防力量不断提升,感到非常骄傲。

武汉市居安物业尚文创业城物业经理高凤琴听完课后也表示,后期将加强国防动员宣传工作,不仅会对员工进行全面宣讲,也会向居民普及国防动员知识。



9月18日,由武汉市国动办主办、洪山区国动办承办的国防动员宣传教育进高校活动在武汉理工大学举行,吸引了约400名大学生热情参与。



9月19日,由武汉市国动办主办、洪山区国动办承办的国防动员宣传教育进社区活动,在卓刀泉街道红星社区举办,社区干部、物业工作人员、居民约40人参加活动。

9月20日,2024丝博会湖北馆,简短的签约仪式后,董洪捷立马出发,准备飞回杭州。“我们上一笔发的货还在海上,没想到双方的长期合作就已经开始了。”宣化集团国际贸易公司塑业出口部工作人员丁敏兴奋地湖北日报全媒体记者说。

董洪捷是印度一家头部板材企业驻中国办事处的代表。这次,双方签订长期战略合作协议,预计每月从宣化集团购买1000吨三聚氰胺。“截至目前,他们已经采购了约2500吨三聚氰胺,这次签约每月1000吨的需求量,也是公司三聚氰胺单月出口最大的订单,对公司进一步开拓印度市场起到非常大的作用。”丁敏说。

“近年来印度家具市场发展迅速,三聚氰胺需求量很大,我们很期待继续与宣化集团这样的好企业合作。”董洪捷笑着说,除了对产品质量满意之外,他更多的是被宣化集团的精诚服务所打动。

这件事还要从8月说起。董洪捷介绍,8月23日双方签订购销合同,当时要货很急,希望宣化集团能在9月中旬发货540吨三聚氰胺。“我知道这个很难,国际订单要提前很久签下,他们才能从产地协调生产,运输各个环节,最终把货物运送到目的地。但他们不到一天就给了答复,保证按时发货。”

“当时我觉得这是不可能完成的任务。”丁敏介绍,三聚氰胺是由宣化集团新疆公司生产,国际订单一般通过铁路运输到天津港,再通过海运到印度,从列生产计划到铁路和港口运输,至少需要两个月。

但这是宣化集团海外终端客户中进口三聚氰胺最多的客户,对公司也十分重视。“他们在3家中国企业中选择了我们。”丁敏说,合作从刚开始的100吨、200吨逐步加码,信任逐步建立了起来。

排除万难,也要将这批货先发出去。

突如其来的订单,打破了宣化集团原有的生产计划。“公司调整生产计划,一边加班加点生产,一边协调各方,尽量让这批货物优先生产。”丁敏介绍,生产安排好了,但物流是个大问题,铁路运输时间来不及,只能通过公路货车运输。“540吨货物不是小数目,物流部门压力很大,四处协调才凑齐16辆大货车。”丁敏说。8月26日,仅用3天,540吨货物紧急发往天津。9月5日,货物上船发往印度。

“他们足足把发货时间提前了两周,这种急客户之所急的服务精神,彻底打动了我。”董洪捷评价,宣化集团等一批优秀的中国企业正在用高质量的产品、良好的服务精神以及认真敬业的态度,征服外企,这让他十分欣慰。“也证明我之前把宣化集团推荐给公司是对的。”董洪捷笑着说。

宣化集团提前两周发货,印度企业驻中国代表被打动
急客户之所急 收获长期大单

湖北日报全媒体记者 林晶

进乡村 将国防动员知识送到村民心中